

# 党章修正案增写把握新发展阶段、构建新发展格局、推动高质量发展的内容意义何在

党的二十大党章修正案在总纲第十自然段，将“必须坚持以人民为中心的发展思想，坚持创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念”的表述，修改为“必须坚持以人民为中心的发展思想，把握新发展阶段，贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念，加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，推动高质量发展”。在党章中增写把握新发展阶段、构建新发展格局、推动高质量发展，体现了新时代我国发展的重要理论成果和实践经验，为新征程上实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展进一步指明了方向、提供了遵循，具有重大现实意义和深远历史意义。

第一，有利于深刻把握我国发展的历史方位。我国已经进入全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军的新发展阶段。新发展阶段是社会主义初级阶段中的一个阶段，同时是其中经过几十年积累、站到了新的起点上的一个阶段，是我们党带领人民迎来从站起来、富起来到强起来历史性跨越的新阶段。进入新发展阶段，是中华民族伟大复兴历史进程的大跨越，在我国发展进程中具有里程碑意义。把握新发展阶段，就是要以辩证思维看待新发展阶段的新机遇新挑战，坚定不移以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。

第二，有利于深刻把握我国经济现代化的路径选择。构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，是根据我国发展阶段、环境、条件变化，特别是基于我国比较优势变化，审时度势作出的重大决策，是事关全局的系统性、深层次变革，是立足当前、着眼长远的战略谋划。从经济上看，构建新发展格局是与时俱进提升我国经济发展水平的战略抉择，也是塑造我国国际经济合作和竞争新优势的战略抉择。从战略上看，构建新发展格局是我们应对世界大变局的战略举措，也是我们顺应国内发展阶段变化、把握发展主动权的先手棋。构建新发展格局的关键在于经济循环的畅通无阻，最本质的特征是实现高水平的自立自强。

第三，有利于深刻把握我国经济社会发展的主题。新时代我国经济发展的特征是已由高速增长阶段转向高质量发展阶段。高质量发展是能够很好满足人民日益增长的美好生活需要的发展，是体现新发展理念的发展，是创新成为第一动力、协调成为内生特点、绿色成为普遍形态、开放成为必由之路、共享成为根本目的的发展。高质量发展不只是一个经济要求，而是对经济社会发展方方面面的总要求；不是只对经济发达地区的要求，而是所有地区发展都必须贯彻的要求；不是一时一事的的要求，而是必须长期坚持的要求。推动高质量发展是当前和今后一个时期确定发展思路、制定经济政策、实施宏观调控的根本要求，关系我国社会主义现代化建设全局。

二十大党章修正案作这一修改后，就形成了我们党关于发展的比较系统完整的总体战略部署，即坚持以人民为中心的发展思想、把握新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展。这是一个紧密联系、相互贯通的有机整体，分别明确了我国发展的根本立场、发展的历史方位、现代化建设的指导原则、经济现代化的路径选择、发展的主题，深刻回答了新时代新征程实现什么样的发展、怎样实现发展这个重大问题。这些都是习近平经济思想的重要内容，凝聚了我们党谋发展促发展的宝贵经验，是对马克思主义政治经济学的丰富和发展。将这些内容以党章的形式确立下来，作为全党共同的、长期的遵循，有利于更好统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，更好适应我国社会主要矛盾变化，牢牢把握我国发展的主动权，引领中国经济这艘巨轮在新征程上劈波斩浪、行稳致远，不断夺取全面建设社会主义现代化国家新胜利。

（摘自《二十大党章修正案学习问答》，党建读物出版社出版）

